
Тема: «Роспись доски городецким узором»

Цель: продолжить знакомство с городецкой росписью, её колоритом, особенностями. Учить выделять основные элементы узора.

Задачи: 

1.      Обучающая: упражнять росписи  Городецких цветов- купавки розового цвета и бутона голубого цвета, коня и павлина.

2.      Развивающая: учить самостоятельно  выбирать элементы для своего узора, подбирать их цвет. Развивать чувство композиции, умение красиво располагать узор в заданной форме. Развивать речь, расширяя словарный запас .Переносить рисунок на деревянную доску.

3.      Воспитывающая: развивать художественный вкус и воспитывать любовь и интерес к народному творчеству.

Материал для занятия:

·         Кухонные доски

·         Художественные  акриловые  краски

·         Лак акриловый

·         Мягкие кисточки- №1, № 2

·         Подставка для кисточек

·         Баночки под воду

·         Проектор для демонстрации иллюстраций (презентация)

.         Музыкальное сопровождение

 Оформление доски :  

1. Тема урока, цель. 

2. Пословицы. «Кистью писать – мастерство казать»
«На то и руки даны, чтобы даром не болтались».

3. Виды цветочной росписи

4. Типы цветочного орнамента

5. Домашнее задание
Предшествующая работа:

·         знакомство с элементами росписи; 

·         роспись полоски; 

·         знакомство с историей Городецкой росписи

                                          План урока:

I. Настрой детей на работу на уроке.

II. Сообщение темы и цели урока.

III. Проверка домашнего задания: чтение подготовленных стих – ий детьми.

IV. Актуализация знаний.

· Работа по вопросам

· Проверка знаний по презентации

· Работа у доски 

V. Подготовка с практической работе.
VI. Физминутка.
VII. Практическая работа.
· Работа с терминами
· Теневка и оживка разделочной доски

VIII. Работа с пословицами.

IX. Анализ выполненных работ . Оценки за урок. Домашнее задание.

X. Рефлексия.

XI. Итог урока.

Ход занятия

I. Оптимистический настрой детей на работу.

 Здравствуйте, дети! В нашем классе сегодня  – светло и весело. А весело от наших улыбок, ведь каждая улыбка – это маленькое солнышко, от которого становится тепло и хорошо. Давайте будем чаще улыбаться друг другу и дарить свою радость окружающим.

II. Сообщение темы и цели урока.

Прежде чем приступить к теме нашего урока, я хотела бы вам загадать загадку:

Есть на Волге город древний, настоящий он творец. 

 Славится на всю Россию этот город – удалец . 

 Распускаются букеты, ярко красками горя. 

 Чудо-птицы там порхают, будто в сказку нас зовя.

Кто сегодня нам расскажет, сразу станет молодец,

Отвечайте дружно хором. Это город  -  ………..   (Городец). 

Молодцы, ребята. Правильно! И мы сегодня продолжаем знакомство с городецкой росписью. Тема нашего урока «Роспись доски городецкой росписью». Мы продолжим знакомство с росписью, ее особенностями  и научимся выделять основные элементы узора цветом.

III. Проверка домашнего задания: чтение подготовленных стих – ий детьми.

А к сегодняшнему уроку одна из групп должна была приготовить стихи о городецкой росписи. Кто готов? (Чтение стихов – 2 шт.). Спасибо. 

IV. Актуализация знаний.

Городецкая роспись…. А что это такое? (ответы: народный промысел, который выполняют народные мастера. Изделия выполнены из дерева. Промысел развит в Нижегородской губернии). 

А вы еще знаете какие то промыслы, кроме городецкой? (Гжель, глиняная игрушка). 

А давайте проверим ваши знания. (ПРЕЗЕНТАЦИЯ) – ( 2 – 3 мин.) 

А чем отличается гжель от городца? ( Цветом, мотивом росписи, материалом, из которого изготовлены изделия). 

На доске вы видите две таблички с надписями: городецкая роспись и Гжельская. На столе у вас лежат карточки с разными промыслами. Вы должны свои картинки расположить таким образом, чтобы название соответствовало изображаемому.

ЗАДАНИЕ - (1 – 2 мин.). – ПРОВЕРКА.

Ребята, давайте вспомним, а какие элементы используются при выполнении городецкой росписи? (цветок, листок, павлин, петух, конь и люди). Правильно. А следовательно, существуют три вида  городецкой росписи: Кто сможет ответить? 

(- цветочная роспись;

- цветочная роспись с включением мотива "конь" и "птица";

- сюжетная роспись.)

В свою очередь в цветочном орнаменте можно выделить следующие наиболее распространённые типы орнамента: (учитель использует планшет "Типы цветочного орнамента городецкой росписи"). Отнесите каждому типу цветочного орнамента свое название )

«Букет» – изображается симметрично. Как правило, пишется на разделочных досках или блюдах. Небольшие букетики из одного – трёх цветков можно увидеть на мелких изделиях.

«Гирлянда» – представляет собой один или два крупных цветка в центре и расходящиеся в стороны более мелкие цветы с листьями. Они могут вписываться в круг, полосу, располагаться серповидно (на угловых заставках). "Гирлянда" чаще всего используется при росписи разделочных, хлебниц, шкатулок, блюд, детской мебели.

 «Ромб» – один из вариантов "гирлянды", когда в центре пишутся один или более цветков, образующие ромбовидный центр, а бутоны и листья, постепенно уменьшающихся к вершинам ромба, расположены на двух пересекающихся перпендикулярных осях.

«Цветочная полоса» - сохранилась в городецкой росписи ещё с расписных прялок. В зависимости от того, на каком изделии её пишут, она может представлять повторяющуюся ленточную композицию из цветов одинакового размера, разделенных парами листьев, либо ленточную же композицию, в которой чередуются: цветки одного размера, но разные по рисунку; цветки одного размера, но разные по цвету; цветки, разные по рисунку цвету и размеру.

«Венок» - напоминает «цветочную полосу», но только замкнутую по краю блюда, крышки поставка или шкатулки.

А почему у нас одно название осталось неопределенным. ( Потому, что он к орнаменту не относится. Орнамент – это рисунок в полосе, повторяющийся несколько раз.) Цветочные композиции, как правило, симметричны по расположению мотивов и распределению цвета. Цвета в росписи используют яркие, открытые, что позволяет сделать декоративное произведение более нарядным.

V. Подготовка с практической работе.
Очень хорошо. Ребята, а мне сегодня принесли посылку. Посылка пришла из самого Городца от бабушки Пелагеи. Давайте откроем её и посмотрим что там внутри. (Открывает). Ой, тут письмо и какие – то подарки. (Читает) 

«Здравствуйте, ребятишки! Обращаюсь к вам с большой просьбой: помогите, мне пожалуйста, расписать мои изделия. Эти изделия я готовлю  для благотворительной ярмарки. Ярмарка скоро, а работы еще много. Помогите мне их  закончить! Как на Руси водится – вместе дело спорится, а врозь хоть брось.» А дальше продолжение: « Ярмарка эта проводится по всей России. Вы тоже можете стать участниками этой ярмарки». Ребята, это очень заманчиво! Не так ли это?  Поможем бабушке? 

Дети: Мы с удовольствием поможем хозяюшке. 

VI. Физминутка.
Физминутка:  Молодцы! А прежде, чем приступить к росписи давайте немного отдохнем и выполним нашу разминку про Хомку.

VII. Практическая работа.
Что ж, ребята, вы сейчас превратитесь в  городецких подмастерьев, берите доски и садитесь за столы.

Мы с вами уже тренировались рисовать городецкие узоры. Я думаю, что вы помните порядок выполнения росписи. Сначала – замалевок. А что это? ( цветные круглые пятна), потом – теневка ( выделение основных деталей более темной окраской), а завершающим этапом будет – оживка( это штрихи, полоски, капельки, точки белым цветом) . А что это у нас уже есть на досточках. Что же успела сделать бабушка Пелагея?  (замалевок)

 (Дети работают. Педагог смотрит, помогает, если надо, напоминает о правильной осанке. Фоном играет лирическая народная музыка.)

(Выставка и анализ детских работ, самооценка)

 Давайте посмотрим, получились ли у нас городецкие доски? Какая  доска получилась самой нарядной? Почему? Какая самой веселой? Какая сказочной? Молодцы! Дети,  вы справились с заданием?

VIII. Работа с пословицами.

Ребята, обратите внимание,  на доске вывешены пословицы. Прочтите их. «Кистью писать – мастерство казать».
«На то и руки даны, чтобы даром не болтались». 

Как эти пословицы связаны с темой нашего урока? ( Сегодня на уроке мы выполняли ручную работу. Показали свое мастерство и талант. Работали именно кистями, как художники, вкладывали всю свою душу. Руки наши были при деле).

IX. Анализ выполненных работ . Оценки за урок. Домашнее задание.

И в самом деле, мы можем себя  за это  похвалить!  Бабушка Пелагее точно понравятся наши доски!

Вы сегодня все отлично поработали. Ваши досточки получились очень нарядными и красивыми. 

Сегодня за урок все учащиеся получают по оценке «5». Откройте свои дневники, запишите д/з : обеим подгруппам найти загадки и стихи о хохломской росписи. 

X. Рефлексия.

Ребята, а с каким настроение вы сегодня трудились? Как вы считаете, мы чему- то научились? Вам на уроке комфортно было? Хотели бы вы еще раз провести такой же урок? 

XI. Итог урока.

А давайте спросим у гостей, понравилось ли им у нас? 

Ребята, а в письме бабушка Пелагея указала, что вы тоже можете стать участниками благотворительной акции. А что она имела ввиду? ( Она имела ввиду, чтобы мы сами  расписали досточки и подарили их кому-то.) Правильно! Давайте  нашим гостям на память подарим частичку  нашего тепла и света.

1. Ой, вы гости дорогие!

 У нас подарки расписные.

 Писали их, старались,

 Подарить вам собирались. 

2. Благодарим вас за участие!

 Вот сувениры вам на счастье!

 Гляди, любуйся, принимай,

 Любой по вкусу выбирай!

Благодарю всех за работу и внимание. Урок окончен. До свидания! 

1

